Vertrauen Ist gut -
Kontrolle ist besser

Prufziffern und Teilungsreste
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Rechenproben

Die einfachste Probe ist die Quersummenprobe oder

Neunerprobe

237 12
+366 15
=603 |9|27->9

51326 | 9 -8

1026

72->9

3078

13338 | 18->9

703 10
-246 12
=457 |16]|-2->+9=7
->7
125> 6
+ 42/ +

—

SQL My | A3
S




|SB-Nummern

Internationale StandardBuchNummer
Die Prufziffer der neuen, 13-stelligen ISB-Nummern
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9421+8+ 9 + 8+9+4+24+1+21+5+21=140

Von der Ergebnisssumme wird die Einerziffer genommen
(= Teilungsrest beim Teilen durch 10)
Ist die Einerziffer O, ist die Prufziffer O.

Ist die Einerzitter ungleich 0O, so ist deren Differenz von 10
die Prufzitter.



Matrikelnummer

Deispiel : 448 <O 7 5
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Die IBA-Nummer

International Bank Account Number

Bisher: Kontonummern hatten auch Prufziffern,
aber jede Bank hatte ein eigenes System.

Die Bundesbank veroftentlichte (bei Bedarf neue)
Dokumente dafar. Letzter Stand Frihjahr 2014:
82 DIN A 4 Seiten Berechnungsmethoden tur die
Prifziffern plus

Excel-Tabelle mit ca. 19.000 Eintragen tur alle
Banken Deutschlands und deren verwendete
Methode aus der 82-seitigen Auftlistung



Die IBA-Nummer

I

Beispiel:

Kennzeichen Berechnungsmethode fiir Priifziffern
A8 Die Kontonummer ist durch linksbiindige Nullenauffiillung 10-
stellig darzustellen. Die 10. Stelle ist per Definition die
gliltig seit Priifziffer.
08.09.2003,

zuletzt geandert
zum 07.03.2005

Variante 1:
Modulus 11, Gewichtung 2, 3, 4, 5, 6, 7

Die Stellen 4 bis 9 der Kontonummer werden von rechts nach
links mit den Ziffemn 2, 3, 4, 5, 6, 7 multipliziert. Die weitere
Berechnung und die méglichen Ergebnisse entsprechen dem
Verfahren 06. Fihrt die Berechnung nach Variante 1 zu
einem Prifzifferfehler, so sind die Konten nach Variante 2 zu
prufen.

Stellennr.: 12 3 45 6 7 8 9 A (A=10)
Kontonr.: X X X X X x x x x P
Gewichtung: 7 6 5 4 3 2

Testkontonummern (richtig): 7436661, 7436670, 1359100
Testkontonummern (falsch): 7436660, 7436678

Variante 2:
Modulus 10, Gewichtung 2, 1, 2, 1, 2,1

Die Stellen 4 bis 9 der Kontonummer werden von rechts nach
links mit den Ziffern 2, 1, 2, 1, 2, 1 multipliziert. Die weiter
Berechnung und die mdéglichen Ergebnisse entsprechen dem
Verfahren 00.

Stellennr.: 12 3 45 6 7 8 9 A (A=10)
Kontonr.: X X X X X X x x x P
Gewichtung: 121 2 1 2

Testkontonummern (richtig): 7436660, 7436678,
0003503398, 0001340967

Testkontonummern (falsch): 7436666, 7436677,
0003503391, 0001340966
Ausnahme:

Ist nach linksbilindiger Auffiillung mit Nullen auf 10 Stellen die
3. Stelle der Kontonummer = 9 (Sachkonten), so erfolgt die
Berechnung gemal der Ausnahme in Methode 51 mit den
gleichen Ergebnissen und Testkontonummern.

t Number

verwendet von der
Sparda-Bank Berlin



Die IBA-Nummer

Kontonummer:

Bankleltzahl:

D E

PP

Mache aus der 22-stelligen IBAN eine 24-ste

2/5/00 0101

25000101

123456

International Bank Account Number

max. 10-stellig

25000101 8-stellig

00000123456

lige Zahl.

00001 23456|13]1

4

0.

0

D E

Berechne von dieser Zahl den Teilungsrest beim Teilen durch
97. Ist er nicht O, subtrahiere diesen Rest von 98. Das ist die
zweistellige Prufzifter. Ist der Teilungsrest 0O, ist die Prutziffer 00.



Die IBA-Nummer

International Bank Account Number

25000 101[00001234586]|13[14]00

Die Rechnung (spezieller Taschenrechner, der 24-stellige
Zahlen nicht rundet) liefert den Teilungsrest 66. Also ist die
zweistellige Prifzahl 98 - 66 = 32.

Die IBAN lautet dann.
DE3225000101/0000123456




Die IBA-Nummer

International Bank Account Number
Test einer IBAN mit der Prufzahl.

DE3225000101[00001234586

Die IBAN wird wieder in eine 24-stellige Zahl verwandelt, nun
wird aber die Prifzahl am Ende statt der zwei Nullen eingesetzt.

25000101[o0000123456[|13|14[|32

Diese 24-stellige Zahl muss beim Teilen durch 97 einen Rest von
1 lassen, ansonsten ist sie falsch (aufgeschrieben worden).



Rechnen mit Resten

Die Praxis 2: Die Prufziffer der IBAN

Sie kennen von einer Bankverbindung die BLZ und
Kontonummer, nicht aber die IBAN.

Kontonummer: 17428
Bl /Z: 250 201 01

----------------------
............................................................................
----------------------

.............
----------------------
-----------------------------------------------------------------------
----------------------
----------------------

+i00 0 ey 11:3:1:4:0:0

Also: 25.020.101-10" + 17.428-10° + 131.400



Rechnen mit Resten

Die Praxis 2: Die Prufziffer der IBAN
Kontonummer: 17428
BLZ: 250 201 01

Also: 25.020.101-10" + 17.428-10° + 131.400

10 Billiarden
Resty7(25.020.101-10" + 17.428:10° + 131.400)

= Resty7(25.020.101-Resty,(10'°) + 17.428-Resty-(10°) + Restyr(131.400))

- Resty,(25.020.101 - 62 +17.428 - 27 4 62)
- Resty,(1.551.716.880)
- 23 Also ist die Priifzahl 98 - 23 = 75 IBAN: DE75 2502 0101 0000 0174 28



